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Учебное пособие составлено в соответствии с программой курса "Экономика предприятия", содержит обзорно-аналитический материал по моделям поведения предприятий в период перехода России к рыночной экономике, дает понятие о хозяйственном (предпринимательском) риске и методах его оценки; предлагает некоторые пути для снижения вероятности потерь от предпринимательства и достижения позитивного финансового результата предприятиями.

Пособие предназначено для студентов экономического факультета всех специальностей в качестве учебной литературы при написании курсовых работ, подготовке к семинарским занятиям, прохождении производственной практики.

Введение
Экономическая и политическая реформа существенно изменила условия хозяйственной деятельности предприятий. Ситуация осложнилась распадом СССР, разрывом хозяйственных связей между бывшими республиками, их стремлением создать собственные экономические системы, включая национальные валюты.

Необратимость характера происходящих изменений и в то же время появление новых возможностей заставляет предприятия в целях достижения позитивных финансовых результатов ориентироваться на предприимчивость, инициативность и инновации, быстро и гибко реагировать на сигналы рынка (цены, процентные нормы, таможенные и налоговые ставки и др.).

ОГЛАВЛЕНИЕ
Введение

Глава 1. Модели поведения предприятий в переходный период

Глава 2. Хозяйственный (предпринимательский) риск

Глава 3. Некоторые меры предупредительного и компенсационного характера для обеспечения экономической безопасности предприятий (смягчения хозяйственного риска)

3.1. Планирование предпринимательства. Бизнес-план

3.2. Методологические основы анализа себестоимости и прибыли в рыночных условиях

Библиографический список.

