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Обобществление региональной образовательной сферы как фактор повышения конкурентоспособности 

Н.М. Большаков, В.В. Жиделева

В последние годы деятельность региональных профессиональных образовательных учреждений осуществляется в условиях возрастающей конкуренции, что в значительной степени обусловлено  большим набором образовательных услуг, предоставляемых как государственными, так и не государственными образовательными учреждениями. В условиях новой экономики стоит задача подготовки специалиста, ориентированного на конкурентоспособность. Он должен побеждать своими знаниями, умениями и компетентностью, должен быть нацелен на изготовление продукции, побеждающей в конкурентной борьбе. Основа новой экономики – создаваемые ресурсы, навыки, умения, квалификации, базирующиеся на процессах обучения. Они не могут быть получены на всю жизнь. Именно поэтому в совокупности факторов, обеспечивающих конкурентоспособность, все более важным становится образование.


На заседании Государственного Совета РФ в Ижевске президент Д.А.Медведев в своем выступлении отметил: «Необходимые структурные изменения в нашей экономике могут произойти только при усилении конкуренции в каждой из российских территорий и во всех секторах экономики» [1].

Применительно к сфере образования конкурентоспособность в самом общем виде означает – обладание свойствами, создающими преимущества для субъекта  образовательного соревнования [2].


Снижение качества высшего образования сегодня признают ректоры ведущих университетов. К сожалению и лесные вузы не составляют исключения. Причин снижения уровня образования много. И все они имеют системный характер: низкий уровень заработной платы в системе образования, очень низкий объем научных исследований, проводимых в лесных вузах; вырождение научных школ; кадровый дефицит; плохое обеспечение современным учебно-лабораторным оборудованием и техникой; отсутствие серьезных заказов на разработки от предприятий; существенный разрыв между образованием и бизнесом; слабая реакция на требования высокотехнологичного рынка труда, то есть значительный временной лаг между возникновением спроса на специалистов определенного профиля и тем периодом, когда этот спрос может быть реально удовлетворен; не соответствие теоретических знаний, приобретаемых в образовательных учреждениях, тем практическим знаниям и навыкам, которые требуются от специалистов [3].  Несмотря на недостатки системы высшего образования, спрос на выпускников лесных вузов достаточно велик.


Положение дел в образовании становится самой серьезной угрозой конкурентоспособности страны. Существуют разные точки зрения, как сделать российское образование конкурентоспособным. Одни предлагают решить проблему качества и конкурентоспособности образования за счет сокращения количества вузов. Другие, наоборот считают, что в здоровой конкурентной среде выигрывает и выпускник и общество.


В новой ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг. [4]  предусмотрено создание условий для эффективного воспроизводства научных и научно-педагогических кадров. Произойдет реформирование системы управления и реструктуризация государственных научных учреждений и вузов для цели создания научно-технологической основы национальной инновационной системы, способной обеспечить построение экономики, основанной на знаниях. Участие научных и образовательных учреждений Республики Коми в ФЦП может стать предпосылкой для решения задач повышения конкурентоспособности региональной образовательной сферы. В связи с отмеченным возрастает актуальность исследования новейших, характеризующихся разной степенью интеграции, форм обобществления научно-образовательной сферы и бизнеса. 
Обобществление образовательной сферы – это развитие общественного характера образования, обусловленное совершенствованием технического оснащения на мировом уровне, укомплектованием квалифицированными кадрами, новыми организационными формами, укрупнением (интеграций) и ростом финансовой устойчивости научно-образовательных организаций, объективно необходимых для социально-экономического развития РФ.


Раздробленность сферы лесного образования в Республике Коми осталась на уровне 90-х годов. Здесь оперируют три государственных образовательных учреждения начального профессионального образования (НПО), подведомственные как Министерству образования Республики Коми, так и федеральному агентству по образованию, три образовательных учреждения среднего профессионального образования (СПО) и два (Сыктывкарский лесной институт – СЛИ и Ухтинский государственный технический университет) учреждения высшего профессионального образования (ВПО).


Одна из первостепенных причин этого – сложившаяся архаичная структура и организация региональной образовательной сферы. Большинство образовательных учреждений по-прежнему остаются организациями с замкнутым образовательным циклом. В то же время в других странах крупные региональные вузы формируют вокруг себя целые кластеры профильных образовательных учреждений разного уровня.


Рынок труда сегодня перенасыщен выпускниками экономических и юридических специальностей. А чтобы избежать дальнейшего их накопления выход видится в том, чтобы подготовить конкурентоспособных специалистов, которые пользуются спросом. Для этого необходимо прогнозировать развитие образования, исходя из перспектив развития республики до 2015 г., насколько оно впоследствии будет востребовано. В этих условиях рабочие специальности занимают лидирующие позиции в России и за рубежом. Спрос на квалифицированную рабочую силу, обладающую навыками концептуального мышления будет сохраняться. Сегодня Сыктывкарский лесной институт активно создает партнерские связи по цепочке формирования добавленной стоимости выпускника: образование, наука и производство. Нами наработан уникальный опыт сотрудничества с ОАО «Монди Сыктывкарский ЛПК». В его арсенале – создание корпоративных учебных лабораторий, выполнение научно-исследовательских работ по хоздоговорам с предприятием, проведение мастер-классов ведущими специалистами, прохождение производственных практик студентами и стажировок преподавателями, формирование учебных планов и компетенций для подготовки специалистов по заказам предприятия. Так, открытие современной учебно-научной, корпоративной лаборатории бумаги и картона является крупным шагом в реализации долгосрочного соглашения о взаимодействии Лесного института с компанией «Монди СЛПК». 
Государственная политика в области образования также способствует развитию партнерских отношений с бизнесом: освобождены от налогов все корпоративные расходы на образование, государство берет на себя оплату 50% стоимости исследований вузов по заказам промышленных предприятий. Мы и дальше объективно обречены на развитие партнерских отношений с бизнесом, так как потребность в профессиональных кадрах, способных ответить на вызовы времени будет расти. Эффективность же повышения уровня обобществления образовательной сферы обусловлена активным использованием системных механизмов интеграции науки и образования, а также и производства. 


Однако цивилизованные механизмы интеграции, основанные на взаимовыгодных формах обобществления образовательной сферы, в РФ так и не выработаны. На взгляд авторов, преодоление этих и других негативных поведенческих характеристик необходимо рассматривать в качестве приоритетов дальнейшего развития регионального лесного образования.


Партнерские отношения в образовании становятся для России стратегически важными. При этом образовательные учреждения должны подходить к выбору партнеров и форм интеграции, основываясь на применении научных методов. Необходимо задействовать принцип синергии – как фундаментальное свойство экономики, примененный в экономической теории И.Ансоффом, в соответствии с которым, фирма ищет такие формы интеграции, где эффект от суммы больше, чем от ее составляющих [5].


Теория самоорганизации и синергии обеспечивает новую методологическую базу для решения проблем конкурентоспособного развития систем образования на всех уровнях от образовательных учреждений до народнохозяйственного уровня, что в свою очередь требует постоянного совершенствования форм обобществления образовательной сферы, исследования новых организационных моделей сложных интегрированных образовательных систем.


Считаем, что диагональная интеграция региональных образовательных учреждений разного уровня системы лесного образования будет способствовать созданию благоприятных условий для повышения качества и конкурентоспособности образования.

Повышение внутренней самоорганизации региональной сферы

 образования – основное условие ее системной эффективности


Наиболее рациональной формой институциализации региональной научно-образовательной сферы и бизнеса, способствующей реализации ее инновационного потенциала является конфедерация (образовательный холдинг).


Конфедерация – это добровольный союз самостоятельных региональных учреждений образования, науки и производства, целью которого является создание условий для эффективной подготовки кадров лесного профиля, как работников массовых профессий, так и специалистов высшего звена. Важнейшая особенность интегрированной региональной образовательной сферы – тесная привязка учебно-образовательных планов к программам развития региона. Такой обобществленный комплекс образования, науки и бизнеса, как своего рода  центр инновационно-технологического развития и подготовки конкурентоспособных кадров, исходно направлен на интеграцию в социально-экономические планы, лесной план территории и развития лесной промышленности для повышения лесного дохода и эффективности производства в лесных компаниях, роста валового регионального продукта. А приоритетные направления развития  образовательного процесса в региональном  интегрированном комплексе должны быть ориентированы на удовлетворение интересов населения, бизнес сообщества и органов публичной власти Республики Коми.


В составе конфедерации лесной институт сможет участвовать  в подготовке специалистов нескольких уровней: квалифицированный рабочий-техник-бакалавр-инженер. Подготовка магистров предусмотрена в учебно-научном центре при институте химии КНЦ УРО РАН. Начав обучение с государственных образовательных учреждений НПО в структуре конфедерации можно выучиться на магистра. Каждый следующий уровень обучения выбирается обучаемым самостоятельно, с пониманием, что ему это нужно, что даст возможность работать на высокотехнологичном производстве. Такое взаимодействие обеспечивается сквозными и взаимоувязанными учебными планами. При этом обучаемый получает фундаментальную подготовку в Лесном институте, где имеется современный центр ГИС-технологий, а профилирующую подготовку – в учреждениях НПО, СПО и в лесной компании. Созданный на базе СЛИ центр дополнительного профессионального образования позволяет повышать квалификацию менеджеров и ИТР с учетом требований времени и осуществлять переподготовку преподавателей НПО и СПО и наших собственных, чтобы они могли выпускать высококвалифицированных, конкурентоспособных специалистов. Для выпускников НПО и СПО в СЛИ существует также ускоренная форма обучения с возможностью переходить с одного уровня на другой.


Участники региональной конфедерации будут решать задачу подготовки конкурентоспособных специалистов для лесного сектора экономики являясь составной частью лесного кластера. Такое сотрудничество позволяет построить многоступенчатую систему подготовки кадров, выгодную всем заинтересованным сторонам.


На основе конфедерации формируется региональная система непрерывного образования, обеспечивающая соответствие квалификации работника растущим современным требованиям инновационного развития экономики территории.


Для консолидации деятельности различных образовательных субъектов при создании нового образовательного продукта, сокращения числа их взаимодействий целесообразно использовать кластерный подход. Он не вступает в конфликт с задачами развития конфедерации. Создание конфедерации может служить определенной адаптацией кластерного подхода, то есть развитие кластера и конфедерации может дополнять друг друга. Под региональным образовательным кластером мы понимаем совокупность независимых субъектов образовательной деятельности разного уровня (НПО, СПО, ВПО), создателей технологий и ноу-хау (академические институты Коми НЦ УРО РАН) и производственных фирм (лесные компаний), сгруппировавшихся вокруг лидирующего крупного профильного вуза на основе согласования образовательных программ, научно-исследовательских и коммерческих связей, с мотивированными и устойчивыми кооперационными отношениями, образующими непрерывную синергическую сеть элементов получения итогового результата. Неотъемлемой частью кластера являются и соответствующие институты (правила игры по Норту [6]). Модель регионального образовательного кластера, основанная на работах Портера [7], приводится на рисунке.
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Структура регионального образовательного кластера

Кластерная организация образовательной сферы в регионе дает возможность достаточно быстро создать сеть профильных образовательных учреждений, заинтересованных в подготовке специалистов, ориентированных на конкурентоспособность.   Образовательный кластер по своей структуре таков, что основным в его существовании является то, что образовательные учреждения разного уровня (НПО, СПО, ВПО), научные организации и производственные предприятия поддерживают своей деятельностью друг друга и получают друг от друга синергическую выгоду (эффект) [8]. При этом звенья кластера имеют возможность специализироваться в своих областях, повышать знания и умения. Такое распределение обязанностей и услуг внутри кластера даст возможность повысить свою конкурентоспособность. Развитие образовательного кластера является важным фактором формирования его устойчивой конкурентоспособности. Стержневым элементом будущей конкурентоспособности образовательного кластера станут непрерывные инновации, а также растущий внутренний и внешний спрос. 

Экономические потребности общества выступают определяющей силой, вызывающей к жизни новый этап обобществления производства включая и сферу образования. В условиях новой экономики более сложной, развитой и гибкой становится вся сфера организационно-экономических отношений. Новым в организации управления является возникновение и развитие интегральных организаций, объединяющих науку, образование, производство, сферу обслуживания и доводящих более высокие результаты интеллектуальной деятельности, полученные на основе эффекта масштаба до практического применения.


Экономия на масштабах производства новых знаний, образовательных услуг не только обеспечивает экономические преимущества крупным, интегральным образовательным организациям, производящим массовые стандартные образовательные услуги. Она остается важным источником развития сферы образования, подготовки и переподготовки кадров. Ныне повышение квалификации кадров становится непрерывным. Более того, новейшие информационные технологии в образовании позволяют интегральным организациям дополнять экономию на масштабах экономией на разнообразии производимых образовательных услуг по непрерывно возрастающим запросам потребителей, прежде всего бизнес структур. Вот почему в новой экономике актуальной представляется позиция, согласно которой экономическая целесообразность обусловливает эффективное обобществление на региональном уровне учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, а также академической науки и лесных компаний, каждое из которых выполняет специфические функции в образовательной сфере.


В состав конфедерации, наряду с вузами, входят оснащенные современной техникой учреждения НПО, СПО, способные быстро переходить на подготовку рабочих и специалистов среднего звена той квалификации, которая соответствует растущим требованиям инновационного производства, конкурентоспособных на национальном и мировом рынке труда, выполнять индивидуальные заказы лесных компаний. В инновационной экономике это новое явление нельзя игнорировать, поскольку масса людей, имеющих соответствующее образование, знания и навыки вынуждена переквалифицироваться, часто менять место жительства, приобретать новую специальность. Все это мы сегодня наблюдаем и в лесном секторе экономики Республики Коми, на крупнейшем в России предприятии ОАО «Монди Сыктывкарский ЛПК». 

Известно, что без науки не может быть и образования, поскольку именно она обеспечивает радикальные сдвиги в системе научных знаний. В новой экономике источником инновационных преобразований в производстве становится наука. В Коми научном центре Уральского отделения РАН, представляющим собой систему разнородных по структуре  и функциям академических институтов, сформированы многочисленные квалифицированные кадры. А его техническое оснащение, материальная база обеспечивают проведение современных научных исследований. В рамках выполнения федеральной целевой программы «Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки» на 1997-2000 гг. [9] для более глубокой экологической подготовки специалистов по сравнению с уровнем предусмотренным образовательными стандартами в СЛИ создан учебно-научный центр «Физико-химическая биология» на базе технологического факультета и институтов химии, физиологии и биологии Коми НЦ УрО РАН, а также Сыктывкарский государственного университета. Активное участие в работе центра принимают и ученые Санкт-Петербургской государственной лесотехнической академии. Совместно с институтом биологии создана учебно-научная лаборатория «Экологические проблемы лесопользования» на базе технологического и сельскохозяйственных факультетов СЛИ. 


В настоящее время для организации подготовки магистров по специальности «Технология химической переработки древесины» в институте химии создается базовая кафедра СЛИ. Поддерживаются тесные связи с институтом геологии и с институтом социально-экономических и энергетических проблем Севера.  Сближение, тесная связь науки с образованием через создание интегральной организации-конфедерации никоим образом не устраняет ее специфики, но позволяет получить эффект синергии.


Обострение конкуренции на рынках образовательных услуг способствует развитию интеграционных процессов в сфере образования. При этом имеется в виду интеграция не только между учебными заведениями с образовательными программами разного уровня (начальное, среднее, высшее, послевузовское), с наукой (институтами РАН), но и между производством (бизнесом), с одной стороны, образованием и наукой, с другой. 
Эффект синергии – основной ресурс

повышения конкурентоспособности образования


Эффект синергии в нашем понимании основывается на гармонизации интересов (ценностей) всех участников конфедеративных отношений. Результатом усиления эффекта синергии является дополнительная ценность (выгода), полученная от повышения внутренней самоорганизации конфедеративной системы, которая в современных условиях глобализации становится одним из основных факторов конкурентоспособности регионального вуза. В этом случае синергия как гармонизация отношений представляется в виде конкурентного преимущества, возникающего при интеграции в одной крупной кластерной организационной структуре, характеризующейся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга гармонизированных интересов (ценностей) нескольких участников географически соседствующих, действующих в определенной сфере (образовательные учреждения, научные  организации, лесные компании, государство и общество) и их ресурсного потенциала, стратегически связанных между собой общностью целей.


Усложнение организационных форм обобществления научно-образовательной сферы и лесных компаний, обусловленное интеграционными процессами, усиливает положительный эффект синергии отношений внутрикорпоративной самоорганизации, что всегда, выше синергического эффекта прямого административного подчинения организаций участниц интеграции. Самоорганизация основывается в итоге на экономической заинтересованности взаимосвязанных научно-образовательных организаций и компаний в конечных результатах интеграции их деятельности, что предполагает вполне осознанное, добровольное соподчинение в рамках кооперации их деятельности, обеспечивающей наибольшую вероятность сохранения системного единства субъектов крупного интегративного образования.


Эффект синергии возникает в результате взаимодополнения различных образовательных ресурсов отдельных субъектов конфедерации и приводит к совокупному результату, превышающему сумму результатов, действующих разрозненно субъектов региональной образовательной сферы. Таким образом, основным направлением, по которому теоретически возможно достижение эффекта синергии в условиях создания конфедерации региональных образовательных учреждений, является более эффективное использование имеющихся образовательных ресурсов с помощью: экономии на масштабах (снижение издержек); более эффекивное использование учебно-лабораторной базы, профессорско-преподавательского состава и информационных ресурсов;  согласованное приобретение взаимодополняющих образовательных ресурсов; диверсинфикация образовательных услуг. В связи с увеличением рыночной стоимости конфедерации  за счет эффекта синергии появляются новые возможности получения более выгодных экономических предложений, проектов,  грантов, а также возможности давления на региональный рынок образовательных услуг и его участников (таблица). 











Таблица

Основные направления проявления синергического

эффекта в региональной образовательной сфере

	Вид эффекта сингерии

(возможные выгоды)
	Мотивы и направления достижения

	Более эффективное исполь-зование образовательных ресурсов (операционная синергия)
	Обусловлено оптимизаций постоянных затрат (учебно-лабораторной базы), повышением эффективности использования ППС, функционированием единой логистической информационной системы, включающей подсистему учебно-образовательной логистики, направленной на выработку единой политики в области использования учебно-лабораторной базы, оптимизации загрузки ППС, проведения переподготовки и обучения преподавателей

	Достижение конкурентных преимуществ (синергия менеджмента)
	Обусловлено повышением внутренней самоорганизации образовательной системы, основанной на гармонизации экономических интересов и образовательного ресурсного потенциала всех участников стратегически связанных между собой единой целью

	Информационный эффект синергии, связанный с эффективностью регионального рынка образовательных услуг (информационная синергия)
	Вызван наличием единой информационной системы, возможностью получения прогнозной (опережающей) достоверной и полной информации об изменениях спроса на образовательные услуги и его соответствия потребностям регионального рынка труда


Следует отметить, что одним  из наиболее весомых направлений получения эффекта синергии при создании конфедерации является экономия на приобретении современного дорогостоящиего учебно-лабораторного оборудования, а также на капиталовложениях в развитие учебных площадей и мест в общежитиях, и создание новых видов образовательных услуг. За ним следует возможность экономии от совместного использования профессорско-преподавательского состава. Таким образом, необходимость интеграции региональных образовательных учреждений разного уровня, учреждений науки, а также лесных предприятий обусловлена конкурентными преимуществами крупных образовательных структур: дополнительными возможностями в финансировании создания новых видов образовательных услуг и массового внедрения их в сжатые сроки; относительно большей легкостью получения грантов и других видов государственной поддержки; определением программы образовательных услуг на больший рынок сбыта; возможностью ускорения диверсификации образовательных услуг и экономии на издержках оказания образовательных услуг на основе эффекта масштаба; более высоким потенциалом для роста международного сотрудничества; возможностью возведения стратегического планирования на высший уровень менеджмента конфедерации без ущерба для эффективности функционирования ее членов; способностью дольше противостоять воздействиям внешних факторов.

На практике решение о создании регионального образовательного кластера в каждом конкретном случае должно быть подкреплено экономическими расчетами, позволяющими сравнить различные варианты.

В общем виде формула для оценки одномоментного синергического эффекта 
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 от совместной деятельности всех  кластерообращующих образовательных агентов (в нашем случае образовательных учреждений, академических институтов и лесных компаний) можно выразить разностью:
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 - эффект автономной деятельности кластерообразующих образовательных агентов.


Для обоснования эффективности кластерообразующего образовательного проекта необходимо перейти от годового значения показателя S
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 - интегральный дисконтированный ожидаемый  синергический эффект;

T – горизонт планирования;

Е – ставка дисконтирования


Все указанные условия приводят к тому, что процессы интеграции в мировой и российской образовательной сфере усиливаются, одновременно переходя на новый качественный уровень. В этих условиях предложенный подход к интеграции региональных образовательных учреждений в форме конфедерации может оказать практическую помощь в обосновании форм обобществления научнообразовательной сферы и бизнеса.


Создание гибких интегрированных альянсов, взаимный обмен конкурентов-партнеров новейшими научно-техническими достижениями, инновациями и ноу-хау обогащает их и усиливает конкурентоспособность всех участников.


Для того, чтобы выпускники были востребованы на рынке труда от них требуется знание высоких наукоемких технологий и наличие дополнительных деловых качеств (добавленной стоимости): лидерство, умение работать в команде, интегрированность в общественную деятельность. Развитие этих знаний, умений и навыков делает молодых специалистов конкурентоспособными. 


Подготовка таких специалистов по силам только интегрированным региональным образовательным комплексам, с консолидированными объемами образовательного капитала, квалифицированного профессорско-преподавательского состава, инновациями, инвестициями, с координацией планирования и управления.


Целевая функция прогрессивной региональной образовательной системы в том и состоит, чтобы ориентировать образование – посредством интеграции в первую очередь учреждений НПО, СПО и ВПО – на выпуск специалистов с добавленной стоимостью, максимальной по отношению к образовательным издержкам. Образовательный комплекс в этих условиях работет с полной загрузкой, обеспечивая на выходе конкурентоспособных специалистов с самыми лучшими соотношениями по добавленной стоимости.  Однако, оказавшись под воздействием изначальной рыночной реакции, наше образование на время как бы “выпало” из движения социально-экономического прогресса, сохраняя институциональный уклад с преобладанием разрозненных и раздробленных образовательных учреждений данного уровня. В результате возникло основное системное противоречие в образовательной сфере: между системой обобществления образовательной сферы, объективно необходимой для развития производительных сил и существующей абстрактной системой рыночных отношений в условиях интернационализации образования и роста международного сотрудничества. Путь повышения конкурентоспособности вуза на региональном рынке образовательных услуг проходит через разрешение данного противоречия. Именно системная парадигма является тем объединяющим началом, которое призвано сыграть решающую роль в преодолении указанного противоречия. Не уклад с преобладанием разрозненных и раздробленных образовательных учреждений, а конфедерация региональных интегрированных образовательных учреждений, на основе интеграции образовательных программ разного уровня, способна насыщать своими образовательными услугами весь региональный рынок. 


На практике все рашает образовательное соревнование о скорости двух альтеративных процессов: диагональной интеграции образовательных учреждений, направленной на развитие производительных сил, которая идет в значительной мере стихийно и в основном по инициативе снизу и снижения эффективности и  качества профессионального образования, обусловленного системой сложившихся рыночных отношений, направляемых “невидимой рукой”. Перспективу мы видим в создании системы диагональной интеграции образвательной сферы в условиях развития и усиления государственно-частного регулирования.


Эффективная конкурентоспособность региональных образовательных учреждений будет тем критерием, по которому определяется место и роль профильного лесного образования как в системе социально-экономического развития Республики Коми, так и в стратегии развития лесного сектора экономики страны по пути формирования национальной инновационной системы как основного вектора постиндустриального развития. В целом, с учетом приоритетных задач развития регионального лесного сектора экономики, создание гибких форм интеграции образовательной сферы, науки и производства, внедрение в учебный процесс всего спектра инновационных методов обучения  составит научно-технологическую основу региональной инновационной системы, обеспечивающую построение лесной экономики, основанной на знаниях.

Разумеется, в настоящее время невозможно эффективно решить проблему регионализации деятельности сети профессиональных учебных заведений, проблему интеграции образовательной сферы, ориентации ее на инновационное  развитие лесного сектора экономики на региональном уровне только за счет использования действующих рыночных механизмов. Это может быть осуществлено на основе программно-целевого метода, применение которого позволит более эффективно обеспечить решение проблемы конкурентоспособности образовательной сферы и рационально использовать образовательные ресурсы. Эффективность программно-целевого метода и обусловлена именно его системным, интегрирующим подходом, что позволит получить дополнительный (системный) экономический эффект, который в современных условиях интернационализации образования становится одним из основных факторов  повышения конкурентоспособности образования. Отсутствие программной государственной поддержки развития региональной образовательной сферы приведет к дальнейшему снижению инновационной направленности лесного сектора экономики Республики Коми.


В связи с этим важным шагом является принятая в ноябре 2008 г. целевая республиканская программа «Развитие системы профессионального образования в Республике Коми» на 2009-2013 годы. Основной ее целью определено создание условий для формирования системы кадрового обеспечения, способной удовлетворить потребности рынка труда. Ее мероприятия связаны, в основном с модернизацией учебных заведений профессионального образования, финансируемых из республиканского бюджета.


Указанная программа должна быть скорректирована и направлена на развитие системы профессионального образования на основе оптимизации региональных образовательных структур, финансируемых из бюджетов разных уровней и укрепления связей образовательных учреждений с экономикой и социальной средой территории, на подготовку современных специалистов на базе реальной интеграции научного и образовательного процессов и использования всех методов современного образования, включая дистанционное (on-line)  обучение для управления, экономики, образования, науки, культуры, базовых технологических областей региональной экономики.

Заключение


Глобальный масштаб функционирования и конкуренции вынуждает образовательные учреждения разных уровней  увеличивать внешнее взаимодействие,  а не только полагаться на органический рост. Происходит переориентация внимания в сторону развития человеческого капитала, а не материальных активов. Это объясняется тем, что многие инновационные образовательные учреждения в современных условиях пытаются обеспечить необходимые компетенции для быстрого выпуска новых специалистов высокого уровня, которые могут быть подготовлены только путем интеллектуальной деятельности. Именно поэтому знание того, как осуществить коммуникации, как сотрудничать и взаимодействовать друг с другом становится гораздо более важным, чем прежде.


Договорный образовательный холдинг предполагает сотрудничество организаций в связке «наука-образование-производство», в ходе которого участники используют свои сильные стороны для достижения общих стратегических целей. Холдинг позволяет достичь стратегической цели или выполнить стратегическую задачу быстро, с небольшими затратами и относительно высоким потенциалом успеха благодаря тому, что организации-участники не создают дополнительную учебно-материальную базу (активы) и компетенции внутренними силами, а используют уже существующие. Формы холдинговых отношений могут быть разнообразными: от формализованных соглашений до неформального взаимодействия.


Исследования показали, что в тех организациях, которые добились наибольшего успеха с помощью холдинговых отношений, были специальные сотрудники, которые координировали всю связанную с холдингом деятельность в рамках организации – участника [10].


Участие региональных образовательных учреждений в процессах интеграции программ профессионального образования разных уровней: начального, среднего и высшего профессионального образования; в развитии механизмов частно-государственного партнерства с научными учреждениями и крупными лесопромышленными компаниями позволит ускорить реализацию образовательных программ по вновь вводимым специальностям, осуществлять подготовку кадров «по заказу» с учетом компетенций, разработанных лесными  компаниями, включения в учебные программы изучения современных технологий, внедренных на предприятиях; обеспечение стажировки, повышения квалификации, дополнительного образования, переподготовки преподавателей; организации производственного обучения студентов непосредственно на будущих рабочих местах, а также на этой основе станет возможным углубить связи со школьными лесничествами; сократить сроки обучения студентов в учебных заведениях высшей ступени, имеющих начальное и среднее профессиональное образование по соответствующему направлению подготовки; повысить мотивацию для поступления учащихся в государственные образовательные учреждения НПО, СПО и ВПО, престиж и востребованность лесных профессий, исключить отток молодежи с регионального рынка труда, улучшить качество подготовки специалистов лесного профиля разных уровней. Генерируемый при этом совокупный эффект синергии может стать важным источником повышения уровня конкурентоспособности российского лесного образования. На основе интеграции региональных образовательных учреждений лесного профиля, академических институтов и крупных лесопромышленных компаний можно создать действительно организационные структуры, способные предложить технологические, стратегические решения и обеспечить подготовку высококвалифицированных конкурентоспособных кадров на всех уровнях.
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