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Приводится анализ и оценка сложившегося состояния строитель​ного комплекса под влиянием перехода на рыночные отношения. Опре​делены приоритетные направления развития. Разработана система дей​ствий для достижения поставленных целей, включавшая формирование различных хозяйственных структур с государственной и коллективной формой собственности, широкий развитием кооперации, сервиса и регулирующей ролью органов государственного управления.

ВВЕДЕНИЕ
Строительный комплекс - это важнейшая отрасль народного хозяйства. Современное состояние отрасли характеризуется нарастанием кризисных явлений. Ее предприятия работают на уровне 40-60 % своей мощности. Резко отстает жилищно-гражданское строительство, в том числе школ, больниц, поликлиник. В 1992 г. в республике построено жилых зданий общей площадью 450,14 тыс. м2 что меньше на 13 % чем в 1991 г. Сворачивается строительство в ключевых отраслях (уго​льная, нефтегазодобывающая, лесная, сельскохозяйственная, энерге​тическая и др.). Растет количество убыточных строительных органи​заций, падает производительность труда, резко снизилось качества строительства, нарушено управление строительным комплексом, растет незавершенное строительство [3-6].
На решение этих и других проблем должна быть направлена дея​тельность всех участников инвестиционно-строительной сферы. Для этого прежде всего надо дать оценку сложившегося состояния строи​тельного комплекса, определить его приоритеты, предложить систему действий для достижения поставленных целей.
